

宁波，与蝴蝶有缘

鄞州荣膺“中国蝴蝶文化之乡”

昨日，中国昆虫学会蝴蝶专业委员会与资源昆虫专业委员会2023年学术研讨会在我市开幕。开幕式上，中国昆虫学会蝴蝶专业委员会向我市鄞州区授予“中国蝴蝶文化之乡”称号，这也是鄞州获得的又一项“国字号”荣誉。



周尧昆虫博物馆是暑假期间宁波最难预约的博物馆。

中国昆虫学会蝴蝶分会由周尧等人发起，1996年6月在宁波东钱湖畔的原周尧昆虫博物馆成立，为蝴蝶学科的发展提供了交流平台。当时，周尧先生还拿出鄞州区奖励给他的奖金和自己的积蓄，设立了周尧昆虫分类学奖励基金。

蝴蝶是重要的环境指示生物，在自然界容易被观察、监测、标记和鉴定，非常适合监测环境变化、生态系统健康状况、人为活动对生态系统的干扰等，是生物多样性监测指示生物。

据我市植物、蝴蝶研究专家林海伦统计，截至2022年8月，宁波已发现并有记录的蝴蝶种类共计11科220种。其中，蛱蝶科“家族”最为庞大，有59种；紧随其后的是灰蝶科，有43种；弄蝶科以42种屈居第三。

目前，全世界以蝴蝶为主题的博物馆和蝴蝶园达600多家，在乡村振兴、科普研学等方面发挥着重

要作用。

2022年7月28日，周尧昆虫博物馆新馆开馆，很快成为宁波最难预约的博物馆，并先后获评全国科普教育基地、国家级科学家精神教育基地等荣誉，成为昆虫科普和蝴蝶文化的新地标。一年来，已有18万人次走进周尧昆虫博物馆，这个暑假依旧人满为患，讲解员“供不应求”。

“宁波，尤其是鄞州，与蝴蝶有缘。”国家级非遗梁祝传说代表性传承人、中国梁祝文化研究会会长周静书表示，“千古绝唱梁祝化蝶发源于鄞州，被誉为国之‘蝶神’的昆虫学泰斗周尧先生诞生在鄞州，首奏《梁祝》小提琴协奏曲的俞丽拿是鄞州籍。也是因此，当年建新城时，鄞州区政府正南方一条宽阔大道被命名为‘蝶缘路’。”

此次“中国蝴蝶文化之乡”授牌鄞州，是对鄞州蝴蝶文化打造的肯定，也对其未来发展提出了

希望。

宁波周尧昆虫博物馆馆长朱海燕表示，博物馆将继续积极推进科学家精神传承、昆虫科学普及和蝴蝶文化传播，与塘溪周尧故居和东钱湖院士中心联手，打造精品研学线，开展更广泛的生态文明和生物多样性保护宣传教育活动；同时以蝴蝶文化为主线，联动宁波梁祝文化园，将蝴蝶文化进一步弘扬光大，传承创新。

昨天的开幕式上，参加会议的中国昆虫学会蝴蝶分会会员陈敢清、刘建明、侯旭、薛巍、胡晓红等向周尧昆虫博物馆捐赠了82幅蝴蝶摄影作品和6件蝴蝶艺术品。会议现场展出了部分赠品以及一套创新昆虫科普视听系统，戴上耳机可听虫的鸣唱，体验大自然的奇妙。研讨会上，与会者围绕蝴蝶自然景观构建技术及应用、世界蝴蝶博物馆及蝴蝶园概况等主题展开了探讨。

记者 顾嘉懿

这个宁波小伙 担任编导的超短片 入围FIRST青年电影展

由宁波青年导演李泽宁编剧、执导的短片《您已进入监控区域》成功入围第十七届FIRST青年电影展超短片单元，7月27日晚，该片在电影展的举办地青海省西宁市展映。

FIRST青年电影展是一个专注于发掘、推广青年电影人及其作品的电影节形态服务平台，其前身是2006年创立于中国传媒大学的大学生影像节。范立欣、马莉、郝杰、文牧野等人都是通过该平台收获肯定，从而成为中国电影的中坚力量。

7月27日，记者联系上了正在西宁参加电影展的李泽宁。据他介绍，超短片《您已进入监控区域》时长3分39秒，讲述了当下一些酒店内隐蔽摄像头偷拍入住者隐私的乱象，“希望借此提醒人们，善于保护自己的隐私，也希望此类事件能引起社会的重视。”

李泽宁透露，该片的拍摄过程有趣且率性，“今年3月28日下班后，与两位同事在酒店开了一间房，三人埋头拍摄到第二天凌晨，直到制作完成。几个小时大家又整齐出现在了公司工位上。”谈到拍摄成本，他说，“你肯定想不到，只花了300元，其中200元还是酒店房间的费用，60元是租GoPro运动相机的费用。”

1998年出生的李泽宁，早在2016年读高二时，就自编自导了人生第一部微电影《原来你还在这里》，入围了北京国际大学生影像展等40余项电影节（展）。接着，他又先后拍摄了《十二》《替身演员》等短片，入围法国马赛电影节、意大利切法卢电影节、IM两岸青年影展、澳门国际电影节等。

两次参加高考，只为了能读与影视相关的专业。大学毕业后，李泽宁入职宁波一家公司从事产品拍摄宣传工作，业余时间全部投入到了电影创作中。如今，写剧本，客串演员，当导演又当摄像，李泽宁对于电影近乎痴迷。

这次入围FIRST影展，对李泽宁来说是一种认可，也更坚定了他从事电影的决心和信心，“坚持初心，不断进行创作，为宁波、为中国的电影事业发展贡献青年力量！”李泽宁表示。

记者 贺艳

梦想不老

“老文化人”裴明海 举办书画展



裴明海先生

昨日，“笔墨丹青书艺韵，华彩斑斓展风华”——裴明海个人画展在泰康之家·甬园举行。

今年83岁的裴明海是我市“老文化人”，在文化系统耕耘50余年，历任宁波地区越剧团编剧、宁波地区群艺馆副馆长、宁波市文化局副局长、宁波市文联副主席、宁波市政协文教卫副主任、浙江省民间文艺家协会副主席、宁波市民

间文艺家协会主席。

2001年退休后，他组织成立“宁波戏剧沙龙”，推出同名刊物，还参与编写了《宁波市志》文化卷等，出版有《诠释大冯——冯骥才》《民俗与戏剧》等著作。

书画是裴明海先生的业余爱好，他从退休后开始习画，渐有心得。2006年，他创作的中国画作品曾在天一阁展出，用情纯朴，气韵生动，反响热烈。

裴明海表示，他从年轻时就喜欢书画，爱看画报、读画册、看画

展。退休后，他从修身养性角度开始提笔，得到诸多鼓励，至今热情不减。现在，他每天都会习惯性写几幅字、看一会书，隔几天画一幅小画，写点诗词，陶冶身心。

本次展出的30多幅作品包括国画山水、花鸟、人物、书法、油画风景等。除了个人创作，还一并展出裴明海收藏的部分好友作品。

梦想不老，追梦无界，裴明海先生希望，展览能鼓励更多人从艺术中感受美好，获得力量。

记者 顾嘉懿

福彩开奖信息

3D第2023199期:8 5 0

七乐彩第2023086期:

02 10 11 12 15 20 25 14

15选5第2023199期:

01 03 07 11 12

快乐8第2023199期:

05 08 11 12 15 21 23 26 32 35

38 39 40 44 49 58 59 64 68 71

体彩开奖信息

7星彩第23086期:7 0 9 8 2 5 5

6+1第23086期:0 3 2 3 0 8 1

20选5第23199期:01 08 09 14 15

排列5第23199期:7 2 3 2 0

(均以公证开奖结果为准)